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Jogo vELS Spmenne do, 
L:= Erocura mais quairo colegas c vonstiul um grupo de trabalio. 

Vaio Jogar com teus soleges Se grupo, Voces lorão reosssídads de pc 

quenos vortõss de duas cores (verio O varmelho). Sobra cada cartão 
em - um td 7 5 ú 1,2 3 pá Es fed € 

Sobra cada cartão vermelhos ou. vos esorever um natural; 0,1,2,5, 
4 4 5ptpa o Nosey aindo utilizarão pives ow feigoas= Enfim, vocês são 

pers vim upar Loulado do “ADO dido om quinso lindas. 
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Zo= Regra do jogos 
Aquele que joga coloca o pião na casa de partida ds uma linha. ls 

tira primeiro um cartão veria, logo um cartão vermelhos Suponhános 

que o cartão verde tenha o nimero 5 e que o cartão veraclho o mume 

ro 3. Daslooa-se o pião 5 casas no sentido verãe < sem contar & ca 

sa às partida - ele se encontrara na casa 5 (varde)s após; a pare 
tir da oass 5 (verdo) desloca-se o pião 3 casas no sentido vermo- 

hos O píão ss encontrara definitivamente na case 2 (verão). Deixa- 
e o pião neste lugar 9 anota-aa no fim da linha correspondente o 

par (5,3). Raooloca-se no jogo os cartões tiyados 

O outro jogador recomaça na outõa linha com im outro píão, e assim 
por diante, ate que todos os componentes do grupo tenham jogado - 
Será vencedor aquele que tiver seu pião mais a direita 

atençãos Não confundir o par (5,3) que conduz à casa 2 (vendo) s é 
par (3,5) que teria conduzido a casa 2 (vermelha). 

3:- Fazer mais duas partídas no mínimo, deste jogo, no teu grupo; 
Bompre registrando os resultados » 

4 Observa 6 analisa o que vooês fizeram, procurando anotar duas 
descobertas eu conclusõeso



  

      
   

     

  

Hoje vamos estudar os zesultados obtidos no jogo dos sentidos reg) 

de e vermelho 
| 

Tm primeiro lugar, vamos coletar todos os resultados obtidos ve 

los diversos cruposo Tomem q folha dos mosultados do jogos Vamos. 

anotar sobre wma só folha todos os pares que conduziram os piões 

à casa vorde=2 Esto folha será chamada 2-vordeo 

Os peres tais como (494) (6,6) cos vão so encontrar gobre uma 

nova folhas Como poderemos ohaná-ls ? | 

Façamos as folhas de todos 08 rogultados de jogos cbtidos nas 

partidas de aula antórioro 

Taivoz todos os pares possíveis, com 08 cartões que vocês dispu= 

nham, não foram tirados no classes 

Completem as folhas, imaginando estes parsso 

Se houvesse mais cartões, nós teríamos esoráto outros pares BO= 

tre as folhas o teríamos obtido novas folhas d] 

Sobre qual folha osarovoríamos o par (1249127 ) 260 par(62,45) 1 

Qual é o segmão termo do per (62, ) sabendo que ele 88 enson= 

tra sobre a folha 13-vermelho ? 

Procura para cada folha o par que conduz O pião à casa correspon 

dente pelo "trajeto mais curto" Girowmda este paro Para a folha 

s»vormelha é o par (0,3) ? 

qual é este par para a folha 4-verdo ? Pera & folha O? 

quai é o nomo da folha cujo por circundado é (x,0) ? 

Qual é o nomo da folha para à qual o par oiroundado é (osy) 7. 

qui é o noms da folha cujo par airamdato & (6,0) ? 

quem teria gonho a partida BO os 5 pares tirados num grupo fos- 

san (13,5) (458) (18,9) (5,14) (0,10) sabendo que o primei 

cartão do par 6 mempro veto ? Edo | 

 



Jogo das casas 

Moterials cortolina, tosoura, envelopes; cartões ou folhas do 

apelo 

Recorta em cartolina poquenos quadrados O t+riânguloso Coleca qua= 

drados em algums envelopes, : em CUtroS, triôngulos:. Enche envelopes 

com 1926304,5,0co quadradoso Fazo O mesmo com triângulos. Põe 08 

G mvelopes com quadrados de um 1ado o os com bEBngulos, do outro. 

Deixa elgums exvelopos vazios em ambos 05 1aã0go Toma um envelope 

do lado dos quadrados o um envelope do lados gos irlêngulosc Com 

um quadredo e um triângulo, tu podes formas uma casas 

Por exemplo, se pegaste 3 quadrados é A triângulos, formas 3 cases? 

“gobra um triângulo. Toma uma folha o escrove em cimas 

42" 

tao 1. 

   
  

Insoreve nosta folha o par (3,4). 

Os pares (1,8) e (12,13) também podem ser insêritos nesta folha ? 

Se tu tomares 11 quadrados e 5 triângulos, tu formas coco 085880 

Sobrarão soscrop 

O quai sema sois ão par (11,5) ? | 

” Tnsorevo outros parcos na folha do par (11,5) 

Toma novas folhes quo se ohamarão 

a Q a a 
, 2 g 30 g9000 = 9 3 gos0os 

  
1 E 

Tnscreve nestas folhas ao menos cinco pares de números que lhes 

correspondam, Por exemplos 
43 

(4,3) 
(42,49) 

(2,1 o 
(7, 6) 

  

    
 



  

O trajato do um ônibus 

O cobrador de um ênibus do linha ém nossa cidade, sonto 98 > 

Bagatros, Logo anos a partido do Dou gonto inícicio Jopois da 

primeiro parado, elo contas novamento ca pasganoiros. 

Ele anota “3 a mais” nima lolha de seu cadernirio, Podo gar 

que 5 mossaçoiros tenham subido no oníbus s 2 tsnham dssoidos 

Anoto esta posuibíilidado pele por (5,2) 
E outras possibilidades qua resultartam au “3 a mais“? 
Quais ? Anota-os sobre uma folhas 

Se tivesse ncontosido o negrintes 2 passagoiros subizem no ôn 
dus, 5 vasgagoiros desosram, o que o cobrador anotaria em seu 

caderminho 7 Que outros naros levariam à mesma conslusão ? 

Forma ima folha nara esto caso, 

Forma £olhinhao pora “A 9 mis" “la memos” ="Pa mais", 

inscreva nelas verios pareas 

Porque anós algumas paredos, não houve modificação no número 
de pascogoiroy. macno que algums tenham desoido e outros te- 
nham subido ? 

Modelos. de Sothas: 

    

À aimeis 1 A menos 2 amais Damenos 

        E a Á 

“ireunda pro a folha "3 a mais” o par que faria a movimenta- 
(20 40 mano” nº da posscas.Feze O moamo para as outras folhas. 

   



Comparação 6 dos Joros 

Tomo agora as folhas dos 3 jogos (verle-vormelho, das casas é 

do cobrador). Observa-as atontamenteo 

Compara a Zolha 3-verde do jogo verde-vermelho, a folha 39 

do jogo das casas e a folha "3 a mais" do cobradoro O que po- 

des constatar comparando-as ? Elos contêm pares diferentes ou 

os meomos pares ? O per ciroundado em 3-verde coinside com o p 

oiroundado na folha "3 a mais" ? 

Tra só folha podo substituir todas as trêss ela se chamará 3" ê 

Pases também nesta folha uma linha em volta do par que estava - 

ciromdodo om 3-verde e “3 a mais", 

Do mesmo modo, as folhas 3-vermelho, 3º e "3 de menos! serão 

substituidas por uma so folha chamada 316 : 

Faze a novo folha para 5-vermelho, 5º, "5 de menos" 

Realiza todas as substituições para as outras folhas que pose, 

Buss o 

Cada nova folha representa uma femília de pares ordenadogo 

Observa se acontoceu, 20 menos ums vez, de um mesmo par orde- 

nado ter sido esorito em 2 folhas distentase Simooo NãOocs 

Fagamos um conjunto, cujos elementos sejam estas femílias de 

pereso Isto é possível, porque os elementos são bem determina- 
dos. Representemos os sous elementos pelo nome de cada uma das 

folhos e o simbolizemos por 4o 

2 = 40,1*,17,2'08 43153 9494 s0000) 
Asgínsia Vou Fo Êo. Em 

de mneass Bet sept OE ad | eua E 
SAC Z soci do CD dear SED sbáras 
Chamamos Z o conjunto dos números inteiros. 
Podemos formar um subconjunto de Z somente com 

to,1,21,31,4",5",eoco j que chemaremos de inteiros positi- 
vos 6 o representaremos por Zoo  



  

Procura nas folhas tata qual foi o par ciremdadoo 
Q que 81es têm em comm 2 

Podemos formar também o subconjunto E 

AGE ADA DOT paises y que simbolizaremos por 7. | 

O que constatas analicando as folhas que lho correspondem ? 

Agsinala e frases verdedoiras após tus anslisos 

co00c0 NOB pares ordenados, o primeiro número é sempro menor 

” que o segundos 
cvooo Nos pares ordenados só aparecem números coims, de He 

so000 U5 pares ciroundados pg Eeupro um zero à esquerdso 

Completas 

da 
Z A & = vosceaseu 

Z*u g E qoosgavoo 

 



Z, conjunto dos inteiros 

Né um conjunto de mimeros, chamado conjunto dos números natu- 

raiso Tu já o conheces e muito trabalhaste com 8160 

N= 10,2,2,3,44556s Tocos. y 

Cada, elemento de N é a propriedade numéricos (a quantidade de 

elementos ) de um conjunto disoretoo 

Em N nós sabemos fazer adições e multiplicações, assim como 

subtrações e divisões quo são operações inversas das duas pri- 

meiras o 

Porém, enfrentamos com relação às duas últimas, algms proble- 

maso Yomos ver um problema que encontramos com a subtração. 

Se queremos fazer & diferença 5-3, temos facilmente uma respos 

tao O nimoro que adioionsdo a 3 der 5 6 a diferença 5-3. 

Porém, se quisermos fazer 4-7, teremos que encontrar um número 

natural que adicionado & 7 d8 4o Isto é possível ? 
Simo 0000 Wã0accco 

Dã outros 5 exemplos de diferenças para os quais não encontra- 

nos solução, no conjunto dos números naturaiso 

Isto é um defeito dos conjunto dos naturais que limita a sua 

utilidade. Porque, embora a poxgunta 4=7 ? não tenha signifi- 

cado em W, há problemas práticos que conduzem precisamente a 

esta pergunta Por exemplos se a temperatura é de 3 graus, q 

será ela depois de a colina de mercúrio descer 5 graus ? 
Serio útsl tor um congunto mumórico que pudesse servir de res=- 

posta a esta pergunta. 

Tu achas que Z resolvo éste problema ? 

  
ã Ki t 0,1", 1,2",2 "63" SA 

aÃ eva k



Quando jogamos baralho (buraco, canastra, eto) em cada pars 
tida, ou somos felizes q conseguimos pontos favoráveis ou te 
mos qua descontã-108, e estamos em presença de mimeros posi= 
tivos e negativoso 

Se iu conheces outros jogos onde tembém aparecem Dattnã pogi= 
tivos o negativos, ecoreve-os aqui. 

Ansinala outras situações práticas que nos conduzem à neces= 
sidade de considerar pontos positivos e negativoso 

lo= Débitos e créditos 
oq 
3om 

Os números inteiros (que comportam os positivos e negativos) 
serão útoia cada voz que estamos diante de situações antagõ- 
nices, que são frequentes em nossa vádao 

 



  

   

    

  

        

Adição dos inteixos 

L)Vemoo faser novamente o jogo verde-vornelho, porém dentro de 

um, nova modalidade. Cada jogador vai jogar 2 vêzes, antes do 

soguinto entrar em ação, isto ópval retirar 2 pares go carti 

(verãs x vermelho). Com o mecmo pilios cada elemento do grupo 

vai peroormer 08 trajetos determinados polos 2 pares de coxtõq 

tirados » a 
. 

aJPor exemplos Se alguém retira primoiro (4,6) e depois (5,2), 

- 810 deslooará seu pião 4 casas no sentido verde, 6 casas no 
sentido vermelho, 5 no sentido verde é 2 no sentido vermel) 

"filo se encontrara no fim do trajetos na casa cocoso Deixa 

“pião menta casa o esorevo 08 2 pares tirados ua colms mais 

Todos o3 componentes do grupo fazem suas jogadas.- 

Terá ganho quem estiver maio à direitas 

“Quostãos Se alguém, após ter tirado 2 pares do cartões, quise! 
faser cugossivananto 09 trajetos de ambos os cartões verdes | 
depois os trajetos dos cartões vermelhos, tera direito, ou is 

alterará a posição final do pião ? Fagam a experiências 

b) Por exemplos Pares .(4,6) e (5,2). Primeiro so deslocam 485 
casas no sentido verde, depois 6+2 no sentido vermelho, daxé | 
nesmo resultado quo o obtido em a)? 

O pião vem a so encontrar no mesma casa ? Simocoo  HãOvoo04 

Yo P? 

Se alguém tivesso tirado o par (9,7) teria feito trajeto | 

valento a quem tivesso tirado os pares (4,6) o (5,2). 

Tirando-se os pares (392) e (554) apos os devidos trajetos, o 

“pião se encontrará na mesma caca que tirando o per (8,7). 

O par (6,10) corresponde aos pares (2.5) e (4,5) no Jogo de 

hojos 

 



  
|» Complete aa Pia 

(5,2) pertenco a folha covoo Ni 

Escolhe na folha do (4,6) um outfo pare Esoolho na solha do 
(5,2) um outro pare Joga como em 1)o... pdcss 

(4,6) o um par da folha de (5,2). Joga. como-em 1) e proeno | 

Portentos ; “1 
- (4,6) depois (5,2) “podem ser aubstituidos por E! 

(4,6) pertence & folha vosco 

(9,8) pertence 8 folha seca 

começa à ou 4 vêzes, sempro escolhendo um par da folha O | 

  

a A che o quadros 
  

+: (4,6) depois (5,2) 

mubstituiso | por | que pertenco à tola 
+ s8 A + 

E eve 

E)
 

tes
 

E!
 (» ) depois (, ). 

( » )ãopois (,) -. 080         o
o
 

uv
. 

P
T
 Pa
 

E
 
E
 

(» )depois (,) E eso ih 
  

Completa o ro seguintos 

Todos os primeiros pazes pertencem & folha 2 ? Sâmeco Não... | 
Todos os segundos pares pertencem a folha 3 ? Simooo mia) 
ss os zesultados do quadro, tu podes esorevere 

1. , + 

Dizemos que a "soma" dos inteiros 2 e 3º 6 igual a 1º, 
5? 

  

  

1º er 2º parj eupati tui-so] folha ge Bolhão õ E 

Gt), pa Re 
02)! (0, )] (0,6) | É 
(2,4) ) (. )| (4,510) ' 

(14) | (10,8) (5) - | 7" 

  

      
  

  

(6,3) (1,0) (8,3) 
  

(o )] (7,5) ] (11,6)                   (3,0) ] (44 )] (9,2) 
  
Regumô estes resultados como acima (Jo  



  

  

PROPRIEDADES DA ADIÇÃO EM Z | | 

Elemento neutro | 

  

No jogo verde-vermelho, se tu tixares (2,3) é (5,1), teu 
pião se encontrará após os trajetos, nº: Cas&ococc00o 
Tsto significa que 1 O4 = = a 

Se tivesses tixado (393) e (451) tou pião ficaria ao final 

na CaSBdocas 
k 

Tixor (3,3) e (4,1) no Jogo verde-vormolho significar 

soo0po vocoo E apooçao ) 

So tirares (6,2)-6 (4,4) onde se encontfará o pião, ao Ga 

final ? (asa coosase 

Tirar (6,2) o (4,4) no jogo vordo=vermelho, siênificas 

ã ossovosoa Oecrosccco E povvecocoo 

Há outros pares que atuarão no jogo como (3,3) e (4,4). 

Dá mais 7 destes pares. 

Estes pares encontram-se todos na folha ccecopoo 

Sêndo x,y,3 números inteiros, distintos 2 a 2, sete pa- 

res, gonericamente podem ser representados por cosocoe | 

s00roe (xy). conosos (7.2) * vago soo (x,x) 

Retirar (x,x) o (7,5) corresponde levar o pião & oasa( , ) 

Os paros  .: (x,z) estão todos na folha O   Procura, agora em Z os y tais ques 

300 =F e 007:7 
O que tu canstatas ? 

Dizemos que O 6 elemento neutro para a adição dos inteiros º    
  

 



  

Tu já encontraste adições como 3" 03 =0 

2 Oo: som. | 0. 63” Boocoso e 0 O. 0000 m ô 

5" O. es o do Emi = Õ 00000 (15. e 0 

Dizemos que o inteiro ar tem por ! gimótrico 3 e que o inteiro 

3 tem por simétrico O inteiro oi o 

Completa: $ 

2” tem por simétrico 00000 O tem por simétrico ADA 

63* “tem por gimótrico cocos 1 tem por simétrico cc0s00 

5” tem por simótrico eccse 15 tem por simétrico. esceo 

gueto adicionamos ãois inteiros simótricos um do outro o resu 

* 00000 positivo ovoosÔ vovosvo igual a um deles 

  

Tábuas 

Obsexva o desenho abaixoo Acima e à esquerda do trçado esta wm 

podago da tábua da adição em, Z 3 em baixo o à direita, um pe 

dago da tébua de edição em Ze 

Anotamos ja atguns sepultados 

3 +2 =5 2 41 =3 o 2 sd Tãomi3 

Preencho as demais casas vazias 
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a, sd Es) É o u a nte | E CIT 

“hola fer io suis irlrio lo UMAS si jr efad 
Ea ide Le ER + Site 

          

    

  

    yo! 

                                                      Utilizando asta tabua, encontfa os inteiros x,y,z e t/ 

quer À 

105 dO] 20 TO Qt; 

E 
T
i
r
a
 

  

  
Completa as igualdades seguintes; para isto, se ainda tiver 
necessidade, tu poderás representar cada inteiro por um pas 

sua folha e utilizar, por exemplo, o jogo verda-vermelho, 

s“ga” = onsore 1604 RE oro ado 2 O3” - ca 

sto PA DT e tapoiro D OB a... 
7 OM cre OM = sadess EMO PM * aocol 

   
   

Fo 
e 

E 

|   e



Adigeo de diverecs inveiros 

Se tu tens: à tor é e 4 tu adicionas
 & 6" tu cbter 

4 "06 m qosocoes 

Tu podes. osorevors
 0'0 To O =2 

“Completas 1 “06 a cso0s4*º 

A 3º adicionas 1, tu obtena 3 OI pal 

Tu Rio então escrever 
o 

sto) 04 «3 ONG 

O lugar dos perenteses 
não 

primi=108» 

soros -? 
LE (O 

(Tu podes efetuar primeiro & 18 “OT e adiolonar E 

do, ou efetuar primeiro “ou e adiGonar 18” a Ea Teg] 
esul+ 

e aqui! poda-se pontant 
o 

Eeetuss 

Quo” 

vossos 

oO 7 42" 

8 O 3'o 17 
o 

 



  

intoiro à 6 tal que OT oa 
Se 0 a + 

verifica-so também quo UE qa a 21 om 

T+ ai - O o que nos permíto oscreveitr d - or N q* 

d = A 

Verifica-se igualmente que verdadeiramente a soma dog intejr 

6 e7 sigualal 

A partir destes fotos» ãetiniremos algo novo no conjunto af 

teiros - a diferença 
eia. 

Escrevemos d=1 GG + 

2º e q” “ 

qual & diferença entres 05 inteires 1 e» 

De aoório com o que veio antes, à diferença será q ut 

adicionado & 17 487 , isto és zOL =T, 9 

Para encontrar x como Se deve proceder ? Olha novamente 

so foz para encontrar d- Tenta encontrar x. 9 

chamamos é a diferenga doa intairo 

Se não bn paguiaito gazô-io sós 13 as  oxisntações que seguem 

Tu deves fazer uso do simétrico de um dos inteiros que apan, 

emns zen = T o 

É o simetrico de 1 ou de a? 

Adisiona-o a ambos os lados dy igualdade e encontrarão x. 

Completa : TO = ennsees 
Qual sa diferença ro os inteiros 5" “ qe + isto 8, au 

o inteixo 7 tal que 2 03-52 9 

fomplatas 5º os de resto é 

Erotua: PO! 57 015"; SOM Frio! 
Usando máquinas, encontra as saidas: | 

Gu Aç a GA  



pci train 

*COTLLOUTE nog JEUOTOTPS O OUTEJUT um TEEUTANS 

QE 
TO Es 

nO = MOS 
conoã vu eaSTA Dj 

    

    
E LT a k + Ep Gg = £ + U 

att = f O er 4º a Er O ti 

| (Tems 
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